

залегала третья—наименьшая—Канась. Отъ этого высокоподнятаго горнаго узла тянется къ юго-востоку на громадное протяженіе горная цѣпь, известная подъ названіемъ Монгольскаго Алтая. Величіемъ вѣчно снѣговыхъ громадъ особенно восхищались наши гренадеры, долго не осваивавшіеся съ подобными картинами природы, а также и съ оцѣнкой разстоянія въ открытыхъ долинахъ: все имъ казалось, что разстояніе, въ дѣйствительности отдѣлявшее нась отъ снѣговъ или вообще отъ горъ, несравненно меньше.

У западнаго подножья перевала Уланъ-дабанъ, или какъ его называютъ киргизы, Кызылъ-кезенъ<sup>1)</sup>, гдѣ проходитъ отечественная граница, мы провели послѣднюю совмѣстную ночевку до города Кобдо. Здѣсь, какъ и предполагалось раньше, мои сотоварищи А. Н. Казнаковъ и В. Ф. Ладыгинъ снарядились въ отдѣльный разѣздъ, съ цѣлью прослѣдить болѣе верхній поясъ горъ и познакомиться съ озерами альпійскаго характера, разбросанными въ верховыи рѣки Кобдо. Перевозочными средствами товарищамъ служили лошади—три верховыхъ, три вьючныхъ, а для услугъ въ дорогѣ былъ мною назначенъ гренадеръ Бѣляевъ, вполнѣ оправдавшій оказанное ему довѣріе. Двое туземцевъ довершили персоналъ большого, но въ тоже время и легкаго разѣзда.

На вершинѣ перевала плоскаго хребта Сайлюгѣмъ мы свѣрили инструменты, барометръ и гипсотермометръ, показавшіе 8.940 футовъ надъ морскимъ уровнемъ. Перевалъ мягкий, луговой и мы безъ особыго труда, поднявшись на его вершину, гдѣ по близости залегало маленькое озерко, также успѣшно стали спускаться во внутренній бассейнъ Кобдо. Вскорѣ дороги раздѣлились и я, пожелавъ успѣха моимъ сотрудникамъ, разстался съ ними на три недѣли. На нашемъ пути часто виднѣлись бѣлые черепа каменныхъ барановъ или аргали съ темнобурыми, растрескавшимися отъ времени, рогами. По мягкому ущелью караванъ успѣшно продолжалъ двигаться и къ 11-ти часамъ утра расположился бивуакомъ въ долинѣ рѣчки Ойгоръ, по которой кое-гдѣ проживали монголы.

На всемъ пути по нижней караванной дорогѣ отъ русско-китайской границы до города Кобдо, приблизительно въ 350 верстъ юго-восточнаго направленія, страна имѣеть горный характеръ. На югѣ высиится главная цѣпь Алтая, то выдѣляясь снѣговыми вершинами, то темнѣя понижеными сѣдовинами или даже частями общаго гребня, откуда спускались богатые альпійскіе луга и гдѣ теперь благоду-

<sup>1)</sup> Оба названія означаютъ „Красный перевалъ“.